

# 提升浉河教育 推动均衡发展



花园式校园——信阳市一高

走在一个个或改建或新建的美丽校园里，一栋栋崭新的教学楼矗立着，灰砖红墙在阳光的照耀下明晃耀眼，朝气蓬勃的学子们让校园更添生机。

近年来，信阳市浉河区委、区政府高度重视教育体育事业发展，始终将其摆在优先发展的战略地位，不断加大财政投入力度，切实改善学校办学条件，持续强化师资队伍建设，积极提升教育教学质量，有力地推动了全区教育体育事业的平安、均衡、高效发展。

目前，全区现有148所公办学校，在校学生80000余人；现有幼儿园196所，在园幼儿20000余人；现有民办学校6所，在校学生近2000人。

□东方今报·猛犸新闻记者 龚雪/文图

## 学前教育：缓解“入园难”“入园贵”

“幼儿园就在家门口，每天我上班的时候送过去，我下班了去接，真是太方便了。”浉河区的陈女士高兴地说，再也不愁没人帮她接送孩子了。

浉河区积极实施学前教育三年行动计划，加大公办幼儿园建设力度，2014年以来，共建成1所城区公办园、14所农村公办园。

2014年9月投入使用的浉河区幼儿园，填补了浉河区没有大型公办幼儿园的空白，并于2018年1月被评为河南省省级示范幼儿园，成为该区学前教育事业发展的一个标杆。

该区还积极扶持普惠性民办幼儿园。全区普惠性民办园数量达到108所，占民办幼儿园总量的比例达到70%，让“入园难”“入园贵”矛盾进一步缓解。

## 义务教育：改善办学条件 提升教学质量

“我们学校占地面积52.4亩，建有一栋5层教学楼，两栋5层综合楼和一栋2层食堂及室内体育馆。”信阳市琵琶山学校校长安玉柱告诉记者，学校计划设定48个教学班（小学部24个班、初中部24个班），能容纳在校学生2280人。

据悉，该校是一所九年一贯制公立学校，教学设备高端，硬件设施完善，拥有一流的教学楼、实验楼、报告厅、室内体育馆、图书馆、综合电教室、多媒体网络教室、计算机教室，配套餐厅、设施一应俱全，是一所高起点、高品质、高标准的公立现代化学校。

为改善办学条件、推动义务教育均衡发展，浉河区2019年规划实施了信阳市琵琶山学校等6个完全新建学校项目和浉河中学湖东分校等18个改扩建项目，总投资达到5个多亿。

持续强化师资队伍建设。2019-2020年共招聘引进教师近600名；积极提升教育教学质量，设立区长

基础教育质量奖，每年奖励资金达300余万元，中招考试总体成绩常年保持全市领先地位。

素质教育成果丰硕。九中、胜利路学校、十三小等中小学校在全省汉听大赛取得了多人获奖、多次荣获全省乃至全国总冠军的优异成绩，九中组建的机器人科技教育兴趣小组荣获2019年世界机器人大赛冠军。

## 高中教育：走“文化+特长”多渠道办学之路

为拓展发展空间，浉河区实施信阳市一高搬迁工程，一次性投入资金1亿元和150亩土地，将一高搬入信阳市职业技术学院老校区。2015年年底，信阳市一高完成整体搬迁新校区工作。新校区有图书馆、实验楼、艺术楼、学生公寓楼、心理辅导中心、道德大讲堂、微机室、礼堂餐厅、室内体育馆和400米环形草坪塑胶运动场，教室统一安装了校园电视，装备了直饮水和多媒体教室。校园功能齐全、环境优美，为师生学习和生活提供了优美舒适的条件。

市一高完成搬迁后，以建设省级普通高中多样化发展试点学校为抓手，高招总体成绩自2016年至2020年连续五年得到巩固提升，为区普高教育的发展注入了强大动力。特别是2020年，一高高高考成绩再创新高，一本进线222人，二本以上达807人，多样化发展的成效进一步显著。

浉河区教体局副局长、信阳一高校长彭金辉提出：以“成全学生、成就教师、成功学校”为办学宗旨，走提高教育教学质量的“全面、全员、全程”管理之路，真正促进学生德智体美全面发展。全面提高学生综合素质，探索学生成才多样化发展道路，创新人才培养多元化模式，普通教育和学科特色教育协调发展，走“文化+特长”相结合的多样化、多渠道办学之路。

“我们学校不光注重文化课知识

的教育，还发展艺术特长生的教育。”据介绍，针对文化课水平较弱且有艺术特长的学生，市一高设立了艺术楼，开设的有美术、书法、音乐、舞蹈、编导等艺术类课程。

“这些培训班都是学校经过多方面的对比和挑选才能入驻的。艺术生们白天在艺术楼里上课，早自习和晚自习在教室巩固文化课。避免了去校外培训班上课距离远、费用贵等问题，得到了家长们的一致好评。”信阳市一高副校长狄爽告诉记者，近几年，通过发展艺术教育，学校的升学率明显提

高，并为中央美术学院、中国传媒大学等一流艺术院校输送多名优秀学子。

## 民办教育：优质办学资源 打造特色品牌

教室、食堂、宿舍……

虽然寄宿制学校的学生每天只能三点一线，但是，室内体育馆、乐器室、多媒体网络教室、计算机教室……能实现让学生在校园既安全又有趣，信阳市浉河区新时代学校做到了。

为推动民办教育健康快速发展，浉河区加大了对民办教育发展的支持力度。2019年10月，浉河区与江苏教育集团签订了联合办学协议，由江苏教育集团投资3亿元，新建一所集幼儿园、小学、初中、高中为一体的“高标准、高规格、高质量、高品位、全封闭、全寄宿”的综合性民办学校（容纳5760人左右），共占地206亩。2020年秋季正式开学投入使用。

据浉河区新时代学校副校长许乾坤介绍，“我们学校有周托和月托。食堂里、宿舍里，都有生活老师照顾饮食起居，既教会了孩子们生活常识，也要求他们养成良好的生活习惯。家长们可以放心地把孩子交给我们。”

“学校还为我们这些家长提供在食堂里洗碗、洗菜、做饭等就业岗位，这样，既可以看到孩子，也能知道孩子每天在学校吃得怎么样、住得怎么样，很是放心。”该校一位二年级学生家长说道。

这些，都只是浉河区各阶段教育事业的一个缩影。回望来路，浉河区教育事业的大步前进让人欣喜；展望未来，教育带给人们的福祉更让人期待。办好人民满意的教育，不仅是民意所向、民心所盼，更是国家民族复兴之基。浉河区教体局局长王安表示，全区教育系统将全力以赴，不忘初心，牢记使命，贯彻落实好党的教育方针和政策，努力办好人民满意的教育！



宽敞明亮的教室



新建的浉河区新时代学校